



# 掛禮義廉恥校訓 有助培養品德？

「禮義廉恥」意涵，各校不必拘泥任何形式，教師務必教導學生了解其意義。根據苗栗縣教育處調查，全縣一百四十四所學校，有三十九校還保有「禮義廉恥」牌匾，其他各校將於寒假期間補齊掛上。

苗栗縣長鍾東錦日前指示轄內一百四十四所國中小學，從下學期起懸掛「禮義廉恥」牌匾，並要求教師加強品德教育，引發各方議論。有民意代表認為，掛牌象徵意義大於實質意義，品德教育應該落實於生活中。有家長認為，成功的企業家在用人才時一定會先看品格再看能力，因此很認同這項復原學校校訓的行動。

假  
事  
一  
卷

▲苗栗縣各級學校將從下學期起全面懸掛「禮義廉恆」牌匾，並要求教師加強品德教育。

圖片提供／苗栗縣教育處

能看到「禮義廉恥」牌匾，但是隨著時代的變遷，校舍改建，如今許多學校都將它拿掉了。其實在二〇一〇年間，雲林縣長張麗善曾宣布，全縣一百九十六所國中小，在開學日同步掛回「禮義廉恥」的校訓牌匾。張麗善表示，現今社會傳統價值式微，公德、正義不再被重視，社會亂象層出不窮，影響學生的價值觀，重拾「禮義廉恥」共同校訓的精神刻不容緩。

一。苗栗縣議員羅貴星指出，品德教育並非用行政權要求學校配合就能達到預期效益，流於形式的掛牌，沒有太大意義；縣議員葉忠倫也表示，在教學、教育內容上的實質落實才是重點。有不願具名的校長表示，品德教育應該重視，甚至還使用感恩聯絡簿，況且品德教育項目不僅止於禮義廉恥四項。落實於生活中，學校一向全家盟輔導理事長彭淑燕表示，禮義廉恥的意涵是普世價值，品德教育是公民社會的基礎，需要從小培養，光懸掛牌匾不會自動產生效益，期待透過市首長的重視，或是國

家的力量，可以將禮義廉恥的精神，結合教育學羽，與家庭教育攜手，才能落實扎根，成為人民的生活教育素養！希望掛上牌匾是開啟重視的第一步，後續的教養支持力量要堅跟而上，學生才能潛移默化、深化，成為樂群守公際的好公民。

國中生漫畫遭網攻  
我看小公民發言臺

人誤已就不好了。

讀完本週〈掛禮義廉恥校訓，有助培養品德？〉後，小朋友有什麼想法？歡迎來信表達看法，文長一百字內，來信記得附上學校、班級、姓名、電話、地址，本週四前寄到電子信箱：  
[edit15@mdhkids.com](mailto:edit15@mdhkids.com)。文章經採用，將同時刊登於《國語日報》及網站，並收錄於國語日報知識庫及行動載具等相關產品；本報海內外各相關版面得選用轉載。刊出後致贈「作者證書」及五份當天報紙，不另支付稿費。

## 小公民發言臺

# 國高中生漫畫遭網攻